
За ЦРНЈ' ГОРЈ' пајелннп број 10 иара.
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поједнни број 20 пара.

Цијена: за ЦрнЈ Гору на годнну 10 круна, на
»огодине 5 круна; 1 ч земље 15 фрапака у злату

Уре^ЈЈе: ОДБОР
Адреса: „Цетин.скп Десник'* - Цепине; АЈгеззе: 

„ђе Соигпег Је Сецјаие** СсчНцпе (Мсннепе^го)

ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ

БРОЈ 33. ЦЕТИЉЕ. СРИЈЕДА 10. 0КТ0БРА 1912. ГОД. ГОДИНА ЛЛ

Рат Црне Горе и Турске
— Извјештаји са бојног поља —

Заузеће Гусиња
Крушево, 8. октобра. — У су- 

боту, 6. ов. мј., наша војска заузела 
је варош Плав, а 7. ов. мј. заузела 
је варош Гусиње са околином, без 
икаквог отпора од стране Турске. 
Турци су срели нашу војску са 
хљебом и сољу.

Данас је успостављена од наше 
стране и у Гусињу власт. Турци 
отпочињу предавати оружје.

Бјегство Турака
Андријевица, 8. октобра. — У 

тренутку кад су заузете куле турске 
око Плава, прије него је Плав зау- 
зет, турска војска побјегла је пут 
Бабина Поља. Ову војску сачиња- 
вају хиљаду низама и 2—3 хиљаде 
башибозука, махом Арнаута.

И познати арнаутски првак, који 
је за вријеме арнаутског устанка с 
Исом Бољетинцем био у Црној Го- 
ри, Асо ФеровиГ, побјегао је с овом 
турском војском. Његово бјегство 
објашњава се тиме, да није својево- 
љно пошао, него да је то учинио 
под пресијом.

Плав и Гусиње
Андријевица, 8. октобра. — За- 

узети Плав броји 200—250 кућа, а 
Гусиње 400—450 кућа. Становници 
су махом Турци и Арнаути.

Акција балканских
Бечки Кор. Биро —

Српска војска продире
Биоград, 8. октобра. — Према 

званичном извјештају, српске трупе 
заузеле су турске блокхаузе уздуж 
границе код Ристовца, као и мјесто 
Бујановце, и окупирала узвишења 
на Рујану, који се налази 15 кило- 
метара јужно од границе и који је 
важан са стратегиске тачке.

Бугарска у рату
Софија, 8. октобра. — Због при- 

јетећег држања турске ескадре, 
влада је наредила да се погасе по- 
морске свјетиљке. Вијести, које су 
стигле надлежним круговима, по- 
тврђују да је код Малога Трнова 
један турски ескадрон био опкољен 
и заробљен од бугарских трупа.

Српски принц Ђорђе прошао је 
овуда за главни стан.

Заузеће Подујева
Биоград, 8. октобра. — Према 

званичним вијестима, српске трупе 
заузеле су јуче Подујево са великом 
количином ратног материјала. На 
заузетом турском земљишту, успо- 
стављене су одмах грађанске власти 
и одредила административнеокруге, 
код Лаба.

Вијести из Цариграда
(У које не трсба да се нјерује)

Цариград, 8. октобра. Јављају 
о жестоким битка.ма на србиЈаиској 
граници код Ноковца и Гуменџе. 
Са обије стране било је знатних 
губитака.

Бомбардовање Тарабоша
Мурићани, 9. октобра. — Данас 

у 10 40 сати прије подне отпочело 
је бомбардовање главне позиције 
утврђења Тарабоша. Непријатељ је 
одмах одговорио и развио се же- 
стоки артиљериски дуел, који је 
трајао пуна 4’/а часа с малим пре- 
кидом. Дјејство наше артиљерије 
било је веома успјешно: непријатељ 
је био присиљен да огвара ватру 
с друге позиције. Утрошено је преко 
три стотине хитаца веома слабо 
дјелујући. Губитци с наше стране: 
1 мртав и један лако рањен. На 
лијевом нашем крилу батерија, која 
се налази испод широчких страна, 
притијеснила је турске мониторе на 
Скадарском Језеру, да се више не 
смију по]ављивати по језеру већ се 
крећу у близини скадарског при- 
станишта и по Бојани.

Мурићани, 9. октобра. — Данас 
је отпочело бомбардовање Тара- 
боша, које је трајало 5 сати. Тур- 
ци су одговорили доста јаком паљ- 
бом. Бомбардовање наше артиље- 
рије било је успјешно, јер гдјегод су 
наши паљбу управл>али, ту се живе 
душе није указивало, јер не може 
стојати под нашоммоћном паљбом. 
Сјутра се продужава бомбардо- 
вање.

држава
„Јени Газета" дознаје да је од- 

бранбена линија на грчкој граници 
успоставл>ена код Серфиђа. Грчка 
флота појавила се пред Лемносом.

Цариград, 8. октобра. — Абдул 
Хамид преведен је прошле ноћи 
овамо и интерниран у старом двор- 
цу код изгорелог парламента. То 
се тумачи да је учињено ушљед 
бојазни од напада Бугара или Грка 
на Солун. Турске трупе окупирале 
су Дискату, иза чега је главни стан 
турски премјештен у Серфиђе.

Цариград, 9. октобра. — Вије- 
сти које су синоћ стигле од ко- 
манданта црноморске флоте јавља- 
ју, да су приликом бомбардовања 
Варне три бугарска торпиљера о- 
штећена, те су се морали повући 
у луку. Војни министар саопштава 
да главнине српске и турске војске 
нијесу дошле још у дотицај.

Цариград, 9. октобра. — Мјесна 
„Кореспонденција“ дознаје дасе на- 
стављају битке око Еласоне и да 
су Грци имали више од 1500 мрт- 
вих. — „Алемдар" доноси да су 
турске трупе, пошто су добиле зна- 
тна појачања од стране арбанаских 
добровољаца, узеле Грке између 
двије ватре.

Цариград, 9. октобра. Ли- 
стови доносе са бојишта шљедеће 
извјештаје, који још нијесу званично 
потврђени:

У биткама турских и грчких трупа. 
између Дискате и Еласоне, Грци су 
изгубили 5000 људи. У биткама 
српских батаљона са коњицом и 
арти.љеријом турском код Б\ јанов- 
ца, Срби су готово потпупо унч- 

штени. Оступница српска на страну 
Приштине као да је прекинута. 
Срби такође располажу коњицом.

„Сабах“ дознаје да су Грци ис- 
крцали у Катерину 4 батаљона. 
Турска крстарица „Хамидије“ за- 
робила је у Црвом Мору једну бу- 
гарску једрењачу.

Цариград, 9. октобра. — Грчки 
бродови искрцали су трупе на грч- 
ким отоцима. Три турске крстарице 
црноморске флоте стигле су ов^мо, 
те се говори да ће отпутовати за 
Архипелаг.

Растјеране арнаутске чете
Париз, 8. октобра. — „Хавасу“ 

јављају из Ниша да је генерал Јан- 
ковић, који оперира пут Санџака и 
Новог Пазара, наишао код Мр- 
дара на јаке чете Арнаута, које је 
растјерао, те су изгорене турске 
стражарнице у околини. Срби су 
имали 7 мртвих и 120 рањених.

Побједоносни напредак Срба
Биоград, 8. октобра. — Према 

званичном извјештају, који је си- 
ноћ стигао, Срби напродују по- 
бједоносно пут Куманова и Приш- 
тине. Јуче у јутро заузели су Ца- 
рево Село и Султантепе и важне 
позиције на планини Осигово, те 
су напредовали пут Егрипаланке. 
Турци су отјерани са Рујана и 
Страке пут Табановаца. Три офи- 
цира и педесет војника српских 
рањено је у биткама, те су јуче 
пренесени у Ристовац.

Турци се испољавају
Софија, 8. октобра. — „Бугарска 

Агенција11 објављује да су без прет- 
ходног саопштења властима неки 
ратни бродови турски бомбардова- 
ли бугарску луку Каварна, која је 
искЈвучиво трговачка, без икаквих 
утврђења, те су разрушили цари- 
нарницу и оштетили више магази- 
на и приватних кућа. Бугарска вла- 
да протестовала је против тог на- 
пада, који садржи очиту повреду 
принципа међународног права. Тај 
нехумани чин противан је и наје- 
лементарнијим одредбама, јер рат 
је само борба између војних не- 
пријатеЈвских сила, а не насил>е 
против мирног становништва.

Турци бјеже
Атина, 9. октобра. — „Агенција“ 

јавља да је грчка војска, извршив 
заобилажење, којеје овјенчано успје- 
хом, заузела Дирбату, због чега је 
у турској војсци настала паника, 
те се дала у бјегство пут Серфиђа 
а пошто ју је грчка војска гонила 
дал>е, то су Турцн напустили Ела- 
сону, оставив списе генералног шта- 
ба, милион фишека, два сандука 
пушака, те су Грци поред тога за- 
плијенили на путу шаторе, одјећу, 
разне инструменте пионерске и многе 
друге ствари. Грци су првог дана 
имали мртвих: једног капетана, два 
поручика и 19 војника, а рањењих 75.

Турци узмичу
Куршумлија, 9. октобра. — Служ- 

бено се јавља да су у суботу у ве- 
че више српских чета за врије.ме 
магле узеле на јуриш опкопе код 
Подујева, те су исте ноћи турске 
трупе напустиле позиције у Поду- 
јеву, и српске их трупе одмах за- 
узеле и заплијениле том приликом: 
једну турску батаЈвонску заставу, 

80 великих шатора, 100.000 кило- 
грама двопека, више сандука му- 
ниције, 80 волова и другог ратног 
материјала. Турски заробљеници 
причају да су у битци учествовали 
двије регименте низама и шест ар- 
банаских одјељења са три батерије 
топова. Дух је међу српским офи- 
цирима и трупама изврсан.

Напредовање Грка
Атина, 9. октобра. Одјел>ење 

ескадре под командом адмирала 
Кунтуристиса стигло је пред Кас- 
тром, главним градом Лемноса. Ко- 
мандант је позвао власти да се 
предаду. Командат је такође обја- 
вио стварно блокирање лука на 
Лемносу, остављајући рок од 24 
сата бродовима неутралннх сила 
да напусте луке.

Два батаљона грчка заопколили 
су десно крило турско, које је било 
ушанчено код Дискате. Непријател> 
је отјеран, те се повукао пут Сер- 
фиђе. Грчки губитци су незнатни.

Војска из Србије
Биоград, 9. октобра. — 295 ра- 

њеника, већином лако, стигли су 
овамо. Прва српска армија напре- 
довала је јуче до пред Куманово. 
Послије живе артиЈБериске битке 
заузет је Рујан јуришем на бајонете. 
Трећаармија напредује истовремено 
са успјехом. Њена авангарда оче- 
кује се пред Малим Косовом, а 
главна колона пред Ибром. Губитци 
српски у пошљедњим биткама знат- 
ни су, а турски вапредно велики.

Руски се нашљедник ранио
Петроград, 9. октобра. „Вје- 

сник“ јавл>а да се ушл>ед случај- 
ног рањивања престолонашЈБедника 
руског на лијевој руци, темпера- 
тура знагно повећавала, али је од 
јучер почела опадати. Болови су 
одуминули.

Бугарски успјеси
Софија, 10. октобра. — Бугарске 

трупе настављају кретање на оба- 
лама Брегалнице и Струме, те су 
заузеле неке важније тачке у Ме- 
хомији и предале су се двије турске 
чете. Варош Довлен у зони Курди 
лаи заузета је, те је заробл>ено 45 
војника 265 сандука пушака и фи- 
шека. Према вијести. која није 
потврђена, бугарске трупе напре- 
довале су између Киркилиса и Је- 
дрена, те су одвојиле двије турске 
војске.

Успјеси на све стране
Биоград, 10. октобра. Према 

званичном извјештају. трећа арми- 
ја, као и код Ибра, наступале су 
на турско земЈвиштс код Веље Гла- 
ве па до Рашке и около Новог 
Пазара. Жестоке битке са пепри- 
јатеЈБем, који броји иа 40.000 Ар- 
банаса и 10 одјел3ења низама са 
четири батерије. очекује се код Ма- 
лог Косова. Ибарска је војска иа 
путу за Сјеницу. Повољне вијести 
стижу такође са Јавора. Све сгра- 
жарнице турске већ с\ заузете. Краљ 
је отиутовао у Врању. гдје је сада 
главни стан војске. Према званич- 
ни.м извјештајима стиглим јуче по- 
слије подне, трећа армија напре- 
довала је све до пред Приштину. 
Једна колона друге армије окуш:- 
рала је Кратово, а друга колоиа 
Кочане. Прва армша налази се још 
пред Куманово.м.



Биоградски Пресбиро

Продирање армије из Србије
Биоград, 8. октобра. — Све три 

армије наступају с успјехом. Друга 
армија јутрос заузела Царево Село 
и важан положај Султантепа на 
Осокову и наступа Калгри Паланци. 
Прва и грећа армија настЈнају ус- 
пјешпо ка Куманову, Приштини, 
Новом Пазару. При заузећу Поду- 
јева заплијењено доста ратног ма- 
теријала. Турци, отјерани са Рујна 
и Старца, повлаче се 'Габановцу и 
Куманову. Од јучер су у Ристовац 
донијета три рањена официра и 50 
војника.

Срби према Копиљаку
Врање, 9. октобра. — Прва срп- 

ска армија освојила све утврђене 
карауле на фронту од Коиил.ака 
до Ханова Светога Илије, растје- 
рала турске трупе и гонила Арнауте.

Српска војска пред Кумановом
Врање, 9. октобра. — Утврђења 

на Рујне бранила је четири бата- 
л.она низама и гонила Арнаута. 
Положај је бомбардован на јури- 
шем узет, посада уништена а оста- 
так се дао у дивље бјегство. Сри- 
ски губитци незнатни. Српске трупе 
продужиле наступање. I Јредњи дије- 
лови стигли јуче у долину Кума- 
нова.

Краљ Петар у Билахану
Врање, 9. октобра. — Краљ, 

праКен начелником штаба, аутомо- 
билом је ишао до Билахана, одуше- 
вЈвено дочекиван.

Српска војска на М. Косову
Врање, 9. октобра. — Трећа 

армија ибарске трупе води неколико 
дана упорно борбе на цијелом по- 
граничном фронту од Ведве Главе 
до Рашке и око Пазара иротиву 
Турака и Арнаута. Мисли се, да 
овдје има око чегрдесет хиљада 
Арнаута и десет табора низама са 
четири батерије.

Јуче изјутра трећа армија почела 
снажну офензиву од Преполца, су- 
збила непријател»а и дошла до Ма- 
лог Косова. НепријатеЈВ се нагло 
повлачи. Губитака има доста, али 
непријатељски огромни. У борбама 
се нарочито одликовала артиљерија, 
која је косила непријатеља. Запли- 
јењено је много муниције, великих 
шатора, одјела, неколико застава, 
хране, стоке и цио профијатски воз.

Српска војска код Сјенице
Врање, 9. октобра. — Очекују 

се извјештаји са Јавора и од иба- 
рске војске, која је због карауле 
код Јавора заузета. Српске предње 
трупе освојиле Галипол>е. И из- 
виднице су у непосредној близини 
Сјенице.

Српска врховна команда
Врање, 9. октобра. — Располо- 

жење у војсци повољно. Врховна 
команда премјештена је у Врање. 
Крал> сгигао јуче у један сат, оду- 
шев.љено дочекан.

Напад на Куманово
Врање, 9. октобра. — Српски 

предњи дијелови заузели положаје 
у околини Куманова и данас се 
очекује напад на њега.

Пут за Приштину
Врање, 9.октобра. —'Генесдолски 

тсснац на путу за Приштину упор- 
но брањен, али је његов улазак 
заузет с незнатним губицима. Ста- 
ње у војсци одлично. Вријеме за 
операције погодно.

Трупе из Србије
Врање, 9. октобра. Српске 

трупе прве армије налазе се пред 

Кумановом. Трупе друге армије за- 
узеле су Кратово и Кочане. Трупе 
треће армије дошле су под При- 
штину.

Рањеници у Биограду
Биоград, 9 октобра. — Данас 

прије подне дошао први воз са 
рањеницима; ниједан није јаукнуо. 
Сви су се држали јуначки. Цио Био- 
град их дочекао.

Рат на Балкану
Балканско бојно поље и ратни план
Српска и бугарска војска концентрисују 

се у двије групе према турској граниин. 
Около Пловдива налази се 130.000 Бугара 
као друга и трећа армија, а око Софије 
70.000 као прва армија. Срби су удариш 
главни табор око Ниша, гдје их је са- 
купљено већ 70.000 иораздијељених у три 
дивизије, а 25.000 их има на турској гра- 
Ш1Ц1* око Рашке према Новом Пазару. 
Од турске војске се 12 дивизија тј. 144.000 
војника налази око Једрена (Адриано- 
лолис) све до Мустафапаша, дочим се 
друга турска армија са ио прилици 100 000 
војника налази и у около Скоиља. Из 
овог расноређења во!ске мора се закљу- 
‘1ити, да Бугарска намјерава средиште 
акције усредочити у долини Марице, дочим 
да су Срби справни с једне стране и с 
друге до потребе притећи у помоћ 5у- 
гарима у долини Марице или пругом 
Ниш-Жибевче-СкопЈве провалити у Сгару 
СрбиЈу.

Руси за Србв
Јављају из Пегрограда, да се руски кру- 

гови почињу све више заталасавати у 
корист удружених балканских држава. 
Друштво Словенске Узајамности отночело 
је низ предавања о приликама на Балкану. 
Тако су говорнли у гоме друштву Сто- 
липин, Радован Кошутић и Вергун, исти- 
чући озбиљност садањег тренутка и огро- 
ман значај западне половине Балкана и 
српског племена за Русију. Кошутић је 
говорио и у Словенском Добротворном 
Друштву. Одушевљење за Србе расте и 
нитање о аутономији Старе Србије са 
Санџаком и са излазом иа море претвара 
се све више у руско питање.

Сад круже гласови, да ће Сазонов 
одступити.

Утврђењв Једрене
У рату, који воде балканске државе с 

Турском, влада увјерење да ће најжешћа 
и најпресуднија битка бити иа Једрену. И 
колико Је пута пошљедњих дана поменут 
велики рат на балканском полуоству, то 
лико је пута номенуто Једрене као беде.м 
о који несумњиво има да се сломе бал- 
канске војске. Говори се о једренскнм 
утврђењима, помињу се непрелазни ро- 
вови, указује се на силне једренске го- 
пове и цитирају се цифре огромне војске 
ко,а ту заклоњена чека непријател»а

И одиста путнику, који пола дапа јури 
возом кроз бескрајну тракијску равницу, 
морају задати нешто страха или бар 
зебње огромни бедеми, који се одједном 
појаве у дну те равнице. Историчару, 
који зна историју крвавих бојева, кош 
су се ВОДИЈ1И око Једрена мора такође 
донекле импоновати тај град. Али струч- 
ним војним круговима и онима који поз- 
нају данашње Једрене, не изгледа оно 
ни из далека тако страшно.

Према подацима што их даје један вој- 
ни инжињер Нијемац, који се дуже вре- 
мена бавио у Једрену, једренски утврђени 
логор може да прими свега сто хиљада 
људи. Та војска и 26 батерија, које се ту 
налазе, имају да бране упад из Бугарске. 
Лозенградски утврђен логор, који са Је- 
дрепским чнни једну линију, нешто је 
мањи. Он се састоји свега из осам ро- 
вова, а има свега иеколико батерија. У 
тај лозенградски логор може сгати нај- 
више 50 хиљада људи.

И такота два најјача утврђења у европ- 
ској Турској могу примити само 150.000 
бораца. А да ли се ти борци могу одр- 
жаги пред једном многобројнијом војском 
која има најмодернија топовска оруђа, и 
да ли најзад могу одржати дугу опсаду 
-- без помоћи која им апсолутно не 
може прићи - велико је питање.

Спрема турсне војске
О спреми турске војске „Тагеспост" 

доноси ове податке од свога дописника 
из Солуиа:

„Што се тиче турске мобилизације, 
може се о томе увјерити, да она лагано 
и у највећем миру напредуе. До сад је 
извршено само мало транспората трупа 
на границу. Стоји се под утиско.м, као 
да Турска хоће тек да сачека, докле ће 

господа сусједи тјерати. Популаран је 
само рат с Бугарско.м; ништа се заиста 
не жели живље него да се с Бугарима 
огледа. Мржња против њих тако је вре- 
ла, да се сматра са свим разумљивим, 
ако чак образовани људи говоре о рату 
до уништења, и хоће да одбаце све оне 
обзире међународнот схваћања, на које 
се у грчко-турском рату г. 1897. са стра- 
не Турака пазило чак и према житељству 
у непријатељској земљи. Хоће се, да се 
с Бугарима озбиљно обрачуна, неће се 
ништа шгедити и крв ће потоцима те- 
ћи. Богу хвала, дотле још није дошло 
и свакако би Турци добро учинили, да 
поклоне више пажње спреми и приправ- 
ности бугарске војске. У опште би рат 
с Бугарском могао Турској јако отворити 
очи, и задати тежак ударац њиховом 
превисоком мишљењу о својим власти- 
гим четама.

Турски је војник издржљив и с врло 
малим задовољан, он показује презира- 
ње смрти, али он — не зна пуцати. Зато 
је његово образовање врло недовољно, 
и како не може држати никакве дисци- 
плине у вагри, него пуца док има фише- 
ка, могле би отуда настати велике ште- 
те за турске чеге. Ни с баснословном 
стреЈвачком сигурношћу Арнаута не сто- 
ји боље. Код Арнаута и Турака има се 
у опште посла с људима, који у даном 
случају на мала растојања могу погађати, 
али па дистанције преко 200 метара из- 
даду. Овдје се догодио случај, да је је- 
дан турски капеган, који се заклињао да 
ће на одстојању од сто метара погоди- 
ти постављено ја;е, на двије стотине 
метара промашио циљ велик као кућна 
врага. У овом ће се рату имати прилике, 
да се изрече суд о држању немухамедан- 
ских војника. Број немухамеданских де- 
зертера страшно је поскочио, а у рату 
ће сигурно бити још већи“.

Војска из Србије у Бугарској
Као што је познаго, Србија је послала 

један дио своје војске у помоћ својој 
савезници братској Бугарској. О дочеку 
ове војске из Софије јављају:

Када је нукао глас, да српска војска 
стиже у Софију, одакле ће би ги отпрем- 
л>ена на границу, да се бори раме уз 
раме са бугарском војском, и ако је било 
већ вече, силан народ бјеше прекрилио 
софпску станицу. На станици бјеху изве- 
дечи и бугарски војници. Изашао је и 
сам бугарски војни министар генерал 
Никифоров. Бугарски краљ Фердинанд 
изаслао је свога првог ађуганта генерала 
Маркова. Станица је раскошно освјетл»е- 
на и украшена бугарским тробојкама и 
зеленим грањем. Све је .силним нестрп- 
љењем очекивало долазак братске срп- 
ске војске.

Долази воз. Бугарска војна музика 
свира сриску химну. Народ и војници јур- 
нуше на нријед. Све се то стиска, ко ће 
први да поздрави браћу испод Авале. 
Тујеисрпски воз: дугачак, не можете му 
краја догледати. На прозорима жељез- 
ничких кола указаше се српски војници. 
Настаје дирљив тренутак. Бугарски народ 
и војници са заносним одушевљењем 
поздравл»ају српску војску. Српски вој- 
нпци полако излазе из вагона и посгро- 
Јавају се у редове. Заповједнику српске 
воЈске прилази први ађутант краља Фер- 
динанда, генерал Марков, и поздравл»а 
српску војску у име краља Фердинанда. 
Бугарска воша музпка поново свира срп- 
ску химну. Српски војници дефилују па- 
радним маршем. Одјекује грдна станица 
од силна крока јуначких српских вите- 
зова. Послије дефиловања српски офи- 
цири комаидују: Војвно ! Растурују се 
војнички редови, да се браћа поздраве.

Бугарски војници прилазе својој срп- 
ској браћи. Нодносе им хлеб и со. Срп- 
ски војници једу, а загим настаје грљење 
и љубљење. Српске официре бугарски 
војници прво л»убе у руке, а затим им 
подносе хл»еб и со. Тада јурну и народ, 
да поздрави српске витезове, који им 
долази у помоћ. Све се измијешало. Бу- 
гари љубе српске војнике у чело. Бугар- 
ске жене н дјевојке ките их цвијећем. 
Разлпјежу се звуци војничке свирке. Ори 
се пјесма. Право народно славље. Све је 
гануто, раздрагано. На многом оку зас- 
вјетљела се суза радосница... Један сат 
протече као тренут ока. Српски војници 
опег улазе у свој воз, да их носи гамо 
далеко у мрак, али из кога ће да сине 
зора љепших даиа — ако Бог да и срећа 
јуначка!

И они узмичу
Софиски „Мир“, према поузданим из- 

вјештајима из разних крајева Маћедоније 
и једренског вилајега, саопш гава: Тамош- 
ње је турско стаиовништво, страхујући 
од рата изјавило, да оне не само што 
неће правити никакве сметње дјелу ос- 
лобођења, које су започеле балканске 
хришћанске државе, него ће им још у 
сваком погледу ићи на руку.

Турци су замолили Бугаре, да о томе 
извијесте војводе револуционих рејона.

Доста смо живјелп у размирици - каза- 
ли су они — нека се једном и код нас 
уведе законитост, сигурност и ред, као 
П1 го је у балканских држава.

Наш Црвени Нрст
— Поздрави и отпоздрави —

Од како је настао рат и наш Црвени 
Крст ступио у акцију, предсједништво 
Црвеног Крста измијенило је неколико 
поздрава с појединима и ми од тих поз- 
драва доносимо овдје неке од важнијих.

Приликом заузећа Берана и срнске за- 
дужбине Ђурђевих Стубова Његово Ви- 
сокопреосвештенство Господин Митро- 
полит Митрофан упутио је Његовом Ве- 
личанству Краљу честитку, на коју је до- 
био од Крал»а Господара овај одговор:

„Срдачно захваљујем Друштву Црвеног 
Крста, којему сте Ви предсједник, на 
поднесена ми честитања о успјесима мо- 
јих храбрих Црногораца."

Поздрав гласи:
„Брижно пратећи развој епохолне бор- 

бе за ослобођење наше напаћене браће 
и наших народних свегиња, међу којима 
заузимају видно мјесто данас ослобођени 
Ђурђеви Стубови, — побуђени смо да 
Вашем Величансгву, као врховном ко- 
манданту Ваше храбре војске, која пока- 
зује чудеса опробаног јунаштва, најпо- 
низније чесгигамо постигнуте сјајне ус- 
пјехе.

ЖивЈело Ваше Величанство!
Живио Ваш Узвишени Дом!
Живјела Витешка Црногорска Војска!“
Бригадиру г. Јанку Вукотићу упућен је 

овај поздрав:
„Господаревој храброј војци и вама уп- 

рава Црвеног Крста најсрдачније честига 
освајање Бијепог Пол»а, Берана и осло- 
бођење древних Ђурђевих Стубова."

Одговор гласи :
„У име подручне ми храбре војске и 

своје, искрено благодарим Вашем Висо- 
копреосвештенству и члановима Црвеног 
Крста.“

Уз то Црвени Крсг добио је и ово 
нисмо:

„Општина спљетска шаље данас три 
хиљаде круна као први прилог Спљета 
за лијечење и његовање рањених војника 
црногорских, који вјерни завјетној мисли 
и опет пролише своју племениту крв; 
засвједочише понова пред свијетом своје 
недостижно јунашгво; а задуживши још 
једном цијели српско-хрватски народ на- 
прама јуначкој колијевци косовских освег- 
ника. Докле год допире п;есма Марка 
Крал»евића и гдје се год слави јунаштво 
Милоша Обилића, туд се свуда данас 
ори из милиона грла у овом нашем ми- 
лом и слатком језику поклик, пун поно- 
са, утјехе и наде.“

Слава витешкој Црној Гори и њезинол! 
јуначком владару!

Општински начелник Каталинић, при- 
сједници : др. Смодлака, др. Трумбић, др. 
Тарталио, др. Булат, др. Продан Пе- 
ришић.

Исто гако г. Митрополит добио је за 
Црвени Крст и овај телеграм из Бијелог 
Пол»а:

Господине Митрополите,
Као нокровитељу и највишем предсјед- 

нику Краљевског Црногорског Црвеног 
Крста, сматрамо за дужност, коју са пуно 
радости вршимо, саопштити Вам, да је 
у ново ослобођеном крају старе нам до- 
мовине, у Бијелом Пол»у, основано Дру- 
штво Кр. Црн. Црвеног Крста, и то 
грађанима обје вјере ове вароши. У вре- 
мену, кад је пагња, више но обично пот- 
реба у помоћи жргвама све нас за сло- 
боду спојила, па је у једно коло из кога 
ниче ова установа, која ће, надамо се, у 
шго више одговорити свом задатку. 
Смаграмо даље за част јавити Вам, да |е 
резултат досадањег рада иа томеболии- 
ца са двадесег постел»а, 146 чланова 
друшгва и 16 милосрдних сестара, а 
5’ фонд је до сад уплаћено 1280 перп.

Предсј. Управног Одбора;
Нико Обрадовик, 

Предсједник Надзорног Одбора: 
Муфтија Јусуф Делевић.

За дјеловођу:
Новосел.

На ово је одговорено овако:
Слобода Бијелог Г1ол»а доноси новим 

поданицима Крал.а Господара благодат 
мирног наиретка и братске једнакости. 
Вијест, да је тамо образована установа 
Црвеног Крста, која својим човјекољуб- 
л.ем заштићује све ран.енике без разлике 
в:ере, изазвала ;е у на.ма најживље сим- 
паги.е. Поздравл.амо Ваше прегнуће и 
рад, и драго нам је што Вас можемо као 
нове сатруднике придружити наиии за- 
једници.

Устреба ли Вам ма какве наше помоћи, 
увијек ће.мо Ва.м бити на руци.



Побједа саеезника је сигурна
Распоред и јачина војске —

ЈЏ-мш се. да Бугарп имају у доњој до- 
_]ин:: '-Јјеке Мариие близу 200 хиљада 
воршка, ко.и се имају борити са 170.000 
Турака, ко.шко сада има сакупљено око 
Једреиа. Овој бугарској главној сна.зи 
придодан је и један дио српске савезнич- 
ке војске, која ће оперисати у заједници 
са б\1арском.

Турии су сакупљени на утврђењима од 
Једрепа до Кирк-ки-лиса, а;ш је в’ероват- 
да ће бугарско-српска војска покушати 
да обиђе иза Кирк-ки-лиса да би пре- 
секла везу турској војсци са Царигра- 
дом. На том, тракијском, бојишту, гдје 
ће се вЈеровагно ријешити судбина Тур- 
ске, борбе ће би ги дуге, крваве и одније- 
ће много и миого жртава. Заједница сри- 
ске и бугарске војске ту је брошо иад- 
моћниЈа од турске а како су и Бугари и 
Срби ту послали све сво,е иајбоље, оче- 
кивати је поуздано да ће савезничко оруж 
је однијети на том бојишту сјајну побједу.

Велики дио сриске војске и добар дио 
бегарске налази се у околипи Ћустенди- 
ла. Заједничка војска овдје износи на 150 
хиљада.

Према тој војсци сгоји у Турској, у 
околини Скопља, на Овчјем Пољу, свега 
40.000 војника, а у околини Сереза на 
Сгруми, исто толико.

Иза леђа гурској војсци код Сереза 
сгоји у Лариси окупљена главна снага 
грчке војске, на броју око 85 000.

Ту је шанса за вобједу јасио на страни 
савезиика. Турска војска са Овчјег Поља, 
коју истина води један одличан официр, 
њемачки ђак, Шефкет паша, неће моћи 
сузбити продирање савезничке војске од 
сгране Ћустендила и Врање.

Турска војска око Сераза имаће да се 
бори против продирања Грка и заго неће 
моћи бити ни од какве помоћи Шефкет 
пашиној војсци. Шефкет пашина војска 
има врло тежак задатак, који отежава и 
напредујућа црногорска офанзива. Скадар 
се не може одбранити од Црногораца и 
онда се њихова офанзива може кренути 
и дал>е према Призрену и Скопљу.

Сем тога не треба заборавити то да 
ће хришћанско становништво бити на 
помоћи савезничкој војсци, о чему је 
црногорско напредовање већ дало до- 
војбно доказа. Даље, грчка флота умјеће 
брзо да савлада отпор гурске флоте и 
тиме прекипути превоз турске војске из 
Мале Азије, а поред тога побједа на мору 
може имати још и већих пошљедица и 
корисги ио ствар савезника.

По листовима
Чак и он признаје

Бечки лист „Цајт“ донио је на уводном 
мјесту врло интересантан чланак. У њему 
се говори о догађајима на Балкану и онда 
признаје како је срамота што је од Бер- 
линског Конгреса протекло тридест и че- 
гири године а ни једна једина од рефо- 
рама ко(е се помињу у конгресном акту 
и које су ставЈвене под европску контролу 
није извршена. Срамота је, вели, да данас 
мале балканске државе могу да потргну 
мач под правном титулом: да морају да 
се боре за извршење Берлинског Уговора, 
који су оставиле на цједилу уговорне др- 
жаве. Али та би се историска срамота 
још увећала и потенцирала, кад дипло- 
магија Великих Сила ни сад још не би 
разумјела да је њена дужност да једном 
обезбиједи извођење турских рефорама, 
које су ријешене још прије људског ви- 
јека и да бар тиме сачува будућност 
Европе од нових тешких балканских кри- 
за. Турски и европски државници ишли 
су вазда заједно руку под руку у тако 
званим реформпим акцијама и привидно 
су један против другога, а у самој ствари 
заједно обмањивали и лагали Европу. 
Да ли је онда какво чудо што су балкан- 
ски народи најзад изгубили стрпљење? 
Они сад изводе крваву озбиљ>ност у јед- 
ној ствари, у којој се вазда тјерало само 
недостојпа игра. Али европски културни 
народи, који тим обргом долазе у опас- 
ност да изгубе драгоцјене тековине друге 
епохе мира, не смију дуже допуштати 
својим дипломатима, да се и даље тит- 
рају источним стварима. Тај избор опас- 
ности мора се једном из основа затрпати. 
Унутрашња политика Турске важан је са- 
ставни дио споЈВне политике за Европу. 
И због гога се мора фактично обезбије- 
дити извођење турских управних рефо- 
рама и ставити под европску контролу и 
гарантију.

Дакле балканскпм народима требало је 
догори до ноката и да буду принуђени 
да огрезну у море крви, па да се призна 
каква је била срамна игра.

Преса се љути на Турке
Побједа наше војске код Туза разгње- 

вила је бечки лист „Нову Слободну 
Пресу,“ која поводом тога жестоко уда- 

ра на Турке и љути се што се нијесу бо- 
ље утврдили према нашој границп и 
спреиили да одбцју напад наше војске. 
Љути се: зашто није појачала војску у ска- 
дарско.м вилајету и како је смјела да до- 
зволи да на црногорској граници остане 
само једна дивизија турске војске, па ве- 
ли да је то крајња лакомисленост. А у 
пошљедње.м часу као да се присјегила, да 
ће ова љутња бити угодна на.ма, па се он- 
да стишава и са.му себе гјеши како је тур- 
ска војска искупљена на бугарској и ср- 
пској граници, г.це ће бити главна битка.

Ко губи и.ма право да се љути. Ово је 
тек почетак. „Јаком иду Мора и сватови."

Турски ратни планови
— Турска војска према балканским —

Из Цариграда јавЈвају:
Организација турске војске у мирном 

стању уређена је с обзиром на две ратна 
подручја у европској Турској. Једна се 
организација тиче Тракије. За ову је опре- 
дијел>ена инспекција прве војске са ње- 
ним чегама. Друга је Маћедонија са ин- 
спекцијом друге војске.

Инспекција прве армије под заровјед- 
ништвом Абдалах-паше са нуковником 
Џевад бејом као шефом генерал-штаба 
располаже са четири војна збора. Осим 
6. дивизије која се налази у Смирни, све 
се чете налазе у Европи. Још спадају 
овој првој армији 11 редифских дивизија 
првога реда, од којих су двије у Цари- 
граду, а девег њих налазе се у Апата- 
лији, које стоје источно од линије Јос- 
гад Цесареа. Најзад има још 6 редифли- 
визија другога реда. Од тих су четири у 
Европи, а двије у подручју Дарданела. 
У војном је погледу вриједност редиф- 
ских дивизија другога реда врло незна- 
тан. Док се редифи првог реда састоје од 
војника у редовној служби, редифи дру- 
гога реда обични су људски материјал.

На челу инспекције друге ар.мије је бив- 
ши турски ратни минисгар Али Риза паша, 
а шеф је генералнога стожера пуновник 
Риза паша. Ова армија се састоји одтри- 
ју активних војних зборова у Европи и 
трију самосталних дивизија (у Кочани, 
Јанини и Скадру). Још спада к овој дру- 
гој армији и 8. војни збор у Да.маску. Ну 
могућност добавл>ања ове диви.зије врло 
је сумњива. Осим тога ова армија рас- 
полаже са девет редифских дивизија пр- 
вога реда. Од тих су чегири у Маћедо- 
нији и пет у Анатолији (у јужној поли 
ове покрајине) и најзад са тринаест ди- 
визија другога реда у МаћедониЈИ.

Ратно размјешгање и разређење по- 
ласка чета прве т. зв. источне армије 
биће у широЈ околини ДринопоЈва. До- 
лазак линијских зборова обавиће се ве- 

ћим дијелом пјешке, јер ће једина же- 
л>езничка пруга Цариград—Дринопоље 
бити запосједнута четама, што долазе из 
Цариграда и Анатолије.

Редифске ће дивизије источне армије 
дјеломице транспортирати анатолском 
жељезницом до Хајдар-Паше и онда даЈве 
жељезничком пругом Цариград—Дрино- 
поЈве. Двије дивизије првога реда (Сам- 
сум и Инеболи), долазе бродовима преко 
Црног Мора у Родосто, па ће одатле за 
цијело гакођер пјешке морати поћи до 
ДринопОЈва. Четири европске редифске 
дивизије другога реда могу се узети као 
страже за Дринопоље и као страже уз 
жељезничке пруге. Двије дал>е дивизије 
анаголске нрвога реда (Бруса и Исмит) 
транспортиране ће бити попреко преко 
Мраморног Мора и Родосто. Жељезничка 
пруга Цариград—ДринопоЈве можедано- 
мице да транспортира по једну дивизију. 
Према томе истом размјешта) турске прве 
армије око ДринопоЈва неће бити готов 
до прије 12. овог мјесеца.

Друга или западна армија мање је ком- 
пактна од прве или источне армије. Ова 
војска мора да пође на бојиште у разним 
групама. Главна првагрупа опсеже од при- 
лике два и по линијских војних зборова. 
Ова група стоји између Штипа и СкопЈва, 
по прилици на линији уз српско бугарску 
границу. Овом групом заповиједа бивши 
зборни заповједнику Солунуи Цариграду 
Зеки-паша. Као шеф генерал-штаба је 
пуковник Халил. Друга група ове друге 
армије поставЈвена је у подручју Скадра. 
Ова се састоји од тамошње самосталне 
дивизије и двију редифских дивизија пр- 
вога реда. Заповједник је ове друге групе 
генерал Махмуд-паша, некадањи зборни 
заповједник у Ерзинђану.

Најзад спада у ову другу армију трећа 
група, која се наздрјева и као самосгал- 
на јужна армија према Грчкој. Ова се са- 
стоји од двшу самосталних дивизија и 
двију редифских не тачно опредијел.ених 
контингената. Досадањи заповједник у 
Дарданелима Али Риза паша именован је 
за заповједника ове треће групе. Концен- 
траиија ових чета и груаа у Маћедопији 
наићи ће на велике запреке. Још теже и 
погибељније биће дог.ођење петоро ре- 
дифских дивизија из Анатолије. Ако су 
могући парабродски превози од Смирне 
у Солун, онда је могуће уз помоћ же- 

љезнпчких пруга, шго воде у Смирну 
(Смирна-Касаба и Смирна-Андин), ге уз 
помоћ бројног турског парабродарства 
да се чете до Солуна најраније за чегр- 
најест дана доведу. Међутим једва ће се 
моћи редовни саобраћај турског парабро- 
дарства успосгавити прије три недјел>е.

У турским ратним круговима рачуна се, 
да ће Бугарска поставиги око 220.000 
момака. Питање је, хоће ли Бугарска да 
подијели своју војну снагу и да ли ће ве- 
ћом половином оперирати у Тракији, а 
мањом у Маћедонији, или ће Бугарска, 
здруживши све своје силе, поћи према 
Дринопољу, а онда према Цариграду. По- 
тоња операција била би по Турску куд 
и камо опаснија.

Дринопоље је у пошљедње вријеме јако 
угврђено и отешчавало би Бугарима опе- 
рацију, али ова није према војничком 
мишљењу ни најмање немогућа. Бугари 
би оперирајући једним дијелом своје 
војске пред Дринопољем могли крај овога 
проћи директно на Цариград. Бугари за 
то и једва мисле да посједају Дри- 
нопол>е. Требало би за то 60.000 момака, 
а можда и више. Ако Бугарима уз 
ову потоњу операцију успије да принуде 
Турке на битку и ако Турке потуку, 
онда би се источна (ирва) турска арми]а 
морала повући према Мраморном Мору 
и тиме би се нашли Турци у врло непри- 
личној ситуацији. Уједно би тиме био 
прекинут саобраћај на жељезничкој прузи 
Цариград-Дринопоље.

За то су у турском ратном министарству 
одлучили да источну своју армију (прву) 
појачају колико год је само могуће, да 
се осигура сваки евентуални неуснјех. 
Турска војска међутим једва ће бити кадра, 
да се опре навали бугарске војске код 
Дринопоља. И ако јој то и успије, бу- 
гарска ће војска у Маћедонији, гдје за 
њу раде бројне чеге бугарске и српске, 
моћи да спријечи офензиву турске војске. 
Одлука за цијело ће пасти између Дри- 
нопоља и Киркилиса.

Што се тиче Маћедоније, то ће се тур- 
ска војска ограничити на дефензиву, т. ј. 
турска војска спречаваће, колико је мо- 
гуће, да Срби, Црногорци и Грци запо- 
сједну што мање турског територија.

Одзив штампе
— Како се суди о акцији Црне Горе —
До сада смо имали прилике да раз- 

гледамо већи број српских, словенских 
и страних листова и са особитим задо- 
војвством можемо рећи, да штампа у оп- 
ште, са незнатним изузетком, врло сим- 
патично пише о акцији Црне Горе и 
обалканском рату и да са необичном паж- 
њом праги развој догађаја на бојном 
пољу, гдје најугледније гелс рафске аген- 
ције и највећи европски јшстови имају 
своје нарочите дописнике. Које у Подго- 
рици, којена Цетињу и на другим мјести- 
ма у Црној Гори биће преко педесет до- 
писника разних свјетских листова: енглес- 
ких, француских, руских, њемачких, тали- 
јанских и т. д.

Српсна штампа
Сви без разлике српски листови како 

они у Србији, тако у Војводини, Бано- 
вини, Босни и Херцеговини, Далмацији 
и т. д., врло симпатично су поздравили 
ступање Црне Горе у рат. Сви они из 
реда доносе врло сампатичне чланке, 
којима поздрављају с највећим одушев- 
л>ењем овај мушки и одрјешити корак 
Црне Горе, величајући Црногорце и врло 
топло говорећи о Црној Гори и улози, 
коју је на се узела у извршавању овог 
великог дјела.

За српским листовима не изостају ни 
хрватски, изузев два-три шовинистичка 
листа.

Сви ти листови доносе врло опширне 
извјештаје са бојног поља, разне додат- 
ке и пригодне чланке о Црној Гори, ње- 
ној војсци и т. д. Многи од њих доносе 
и разне слике из Црне Горе, а првјен- 
ствено чланове Владарског Дома.

Уз то се они врло често служе и на- 
ши.м листом, из кога ваде и преносе и 
чланке и извјештеје с бојног поља, и 
разне податке.

Многи од њих често се обраћају било 
уредништву нешег листа, било Пресби- 
роу за разна обавјештења, тражећи из- 
вјештаје са бојног поља.

Како је интересовање публике за рат 
врло велико, многи српско-хрватски ли- 
стови, који су излазили једном нли два- 
нут недјељно, излазе сваког дана. У Ко- 
гору је за ову прилику почео да излази 
„Домаћи Вјесник", који доноси сваког 
дана, па по неки пут и више пута днев- 
но, само извјештаје са бојног пол>а. На 
Цегињу општина сваког дана објавл.ује 
све важније вњести са бошог поЈва на- 
рочитим плакатима, а тако раде и при- 
ватни по многим српским мјестима на 
домаку наше земл>е.

Сви већи српски и хрватски листови 
имају и своје нарочите ратне дописнике 

V Црној Гори, као: биоградски „Мали 
Журиал" и „Балкан", новосадски „Бра- 
ник“, спл.егско „Наше Јединство“‘ задар- 
ски „Народни .’1,:ст“, загребачки „Обзор“ 
и т. д.

Словенска штампа
За српском шгампом ни мало не заос- 

таје ни словенска шгампа, ко|а врло сим- 
патично пише о акцији Црне Горе и 
балканских држава и одушевл.ава се рат- 
ни.м подвизима наших бораца, о којима 
се најласкавије изражава и већи дио сту- 
бацасвојих посвећује извјеш гајима са бој- 
ног поља и чланцима, у којима се врло 
топло говори о великом дјелу, што га 
редузеше балканске државе.

Неки од њих имају и своје ратне до- 
писнике, а нарочито велики и угледни 
словенски листови као „Руско Слово“, 
„Народни ЈТисти", „Словенски Народ“ 
и т. д.

Тако је бугарска шта.мпа с највећим 
одушевљењем поздравпла акцију Црне 
Горе и ратне подвиге њене храбре вој- 
ске. Бугарски јшстови, као год и остали 
словенски јшстови, пишу о гоме са за- 
носом.

„Утро“ доноси врло одушевл>ен чла- 
нак, у коме истиче особине, храброст и 
самоодрицање црпогорског народа, који 
је учинио смјели гест да објавп рат Тур- 
ској, не чекајући остале балкаиске хри- 
шћанске државе, а тиме обиЈвежио нову 
еру мира, слободе и правде на Балкан- 
ском Полуострву, које је тако дуго бпло 
подјармљено у режиму тираније и анар- 
хије. А „Мир“ поздравЈва с највећим оду- 
шевљењем улазак Црне Горе у рат, који 
ће донијети слободу подјармЈвеним хриш- 
ћанима, и увјерава Црну Гору, да ће цио 
хришћански Исток топло јој пожеЈвети 
најсјајније побједе. Истиче, да су балкан- 
ски народи принуђени да раде сами, по 
што је апеловање на Европу за толики 
низ година без ресултата. Завршава по- 
здрављајући Црногорце, Крал.а Николу и 
Балкански Савез.

Страна штампа
И страна шгампа врло често и врло 

много пише о акцији Црне Горе и савез- 
них држава на Балкану. Онадоноси члан- 
ке, извјештаје и разна саопштења и у 
главном пише врло повојвно о Црној 
Гори, њеном прегнућу и акцији балкан- 
ских држава. Нарочито заслужују пажњу 
извјештаји, што их доносе од својих рат- 
них дописника из Црне Горе, који с пох- 
валом говоре о нашој војсци и њеним 
успјесима. Многи од њих доносе разне 
слпке из Црне Горе, као год и с бојипгга, 
описујући опширно развој ратних дога- 
ђаја и појединих битака.

У главном досадањим писањем штампе 
можемо бити потпуно задовољни, све и 
ако се нашло неколико листова. који ни 
ову приЈшку нијесу могли да пропусте, 
а да се пе набаие на нас, али и сама 
та чињеница доказ је, да смо на правом 
путу и да ће наша праведна ства;) же- 
Јвено побиједити.

Јако с нами бог и поштено јавпо миш- 
Јвење!

Дневник
Господар на Ријеци. Његово Ве- 

личанство Крал> јучс је из 11одгорице 
дошао на Ријеку, гдје се и данас 
бави. Поводом тога јучс по подне 
сишли су на Ријеку са Цетиње г. 
д-р Мих. Гавриловиђ, посланик 
Крал>евине Србијс и генерал г. Јо- 
ван Атанацковиђ, који се данас на 
Цетин>е вратио.

Болница на Ријеци. Нзено Крал>. 
Височанство Кн>агин>ица Ксснија 
посјетила је прошле седмице бол- 
ницу на Ријеци и наредила том 
приликом, пошто је обишла све 
рањенике и све редом распитивала 
их о њиховом стању, да се за 
све потребе управа болнице њој 
обрати како би сс постарала да ра- 
њеници и болница ни у чсму не 
оскудијевају. Њено Величанство 
Краљица благовол>ела је да перја- 
нички стан на Љесковцу усгупи за 
један дио болнице, те је тако у 
њему смјештено 35 посгел.а. док у 
болници V вароши има само 15. 
Ових дана посјетили с\ у болници 
рањенике неки Французи иоставили 
су за рањенике 6 перпера. Болницу 
је посјетио и арцибискуп барски г. 
др. Нико Добречиђ и очинским ри- 
јечима храбрио рањенике. истичуђи 
храброст Црногораца. Он јеранл- 
ницима при поласку оставио 2о



перпера. Обје болнице на Ријеци 
удобне су и спретне, а но увјера- 
вању љекара сви рањеници ће за 
који дан оздравити.

За наш Црвени Крст. Прилози 
за наш Црвени Крст у велико се 
куне како овдје у земљи, тако и на 
страни, а особи го по српским и сло- 
венским крајевима. 11аше је дубоко 
увјерење. да се ни ово.\\ приликом 
нико нећс оглушити о своју дужност 
и да ће свако радо прискочити у 
помоћ нашем Црвеном Крсту, коме 
је сада она од велике потребе. Имена 
приложиика већ је почео да објав- 
л>ује службсни лист „Глас Црно- 
горца“. Срби и Словени не забо- 
равите на Црногорски ЦрвениКрст!

Наша војска. Према извјешта- 
јима што их имамс из сва три од- 
реда наше војске, особитим задо- 
вољством можемо јавити да се на- 
ша војска налази у врло добром 
стању, не осјећа никакав умор, ни- 
ти какве теготе и у њој влада нај- 
бол>е расположење. Здравље вој- 
ника, и поред ружног времена и 
свих тегота, одлично је.

Помоћ Друштву Црвенога Кр- 
ста. У понедјсл.ак вече основао се 
у Дубровнику одбор за прикупља- 
ње прилога Друштву Црвенога Кр- 
ста балканских хришћанских наро- 
да. Одбор је састављен од госпођа 
и господе. Одбор је и конституи- 
сан, те ће започети свој племенити 
рад, док дође допуст са стране 
власти. Нрије скупљања, одбор ће 
позвати Дубровчане нарочијем про- 
гласом. Саонштавајући ово „Сгуепа 
11г\’аЦка“ вели: Мислимо, да ће се 
Дубровчани натјецати ко ће бол>е и 
прије припомоћи ову хуману и пле- 
мениту ствар, ко ће обилније допри- 
нијети, да се утјеше неволши, помог- 
ну рањени поборници крстаислобо- 
де. Увјерени смо, да неће нико ускра- 
тити помоћи хришћанској браћи на 
Балкану. Биро одбора за помоћ 
Друштву Црвенога Крста биће смје- 
штен на Плаци, у кући, гдје је до сада 
био уред Дубровачке Ефектне Лу- 
трије. Чим стигне дозвола власти за 
сабирање нрилога, одбор ће почети 
да прима у биро, а ради прешно- 
сти, сабираће и по кућама. Дозвола 
још није стигла, па се надамо, да 
ће слиједити кроз најкраће вријеме, 
јер је несретним рањеницима хитна 
нужда хитне помоћи. Одбор за по- 
моћ Друштву Црвеног Крста бал- 
канских народа изабрао је пред- 
сједницима: госпођу Луцу удов. 
Зоре и начелника д-ра Мелка Чин- 
грији, тајницима: д-ра Фрања Ку- 
лишића и Мелка Станковића, бла- 
гајником: дум Ника Ђивановића.

Да констатујемо! Има, на жа- 
лост, листова, којима би милије 
било да побједи Турска него бал- 
канске земл>е. Милији им је полу- 
мјесец него крст! Међу тим јшсто- 
вима спада и бискупа Штадлера 
лист „НгуаГзкЈ Цпеушк", што у 
Сарајеву излази. Он се назива да 
је Јшст „за интересе босанско-хер- 
цеговачких Хрвата", али је у ства- 
ри 1.11тадлеров орган. Он је иначе 
познат са своје велике мржње пре- 
ма нама Србима. Једва да је што 
одвојио у том погледу од друга 
му „Земана“. Али од како су бал- 
канске државе устале противу Тур- 
ске, тај се лист не може да сноси. 
Велики истор‘1Ск;| дани на Балкану 
њему су ситнн. Он о акцији бал- 
канских држава с малоуважењем 
говори. Нема ни једне лијепе рије- 
чи за оне, који су устали да крвл>у 
својом откупе слободу 
хришћана, међу којима 
толика, а оссбито на
стране. Он се баца дрвЈвем и ка- 
мењем на хероје наше п овако нам 
поручује: „Католици најмање л\огу 
да се весе.че српскилх уснјесима на 
Балкану, јер је католицилш лшого 

потлачених

боље на Балкану под турски.м гос- 
подаром него ли под српским“! 
Тако „Н. ОпетткЦ тако бискуп 
Штадлер. А да му је до истине, 
он би запнтао католике у Црној 
Гори, па би чуо да то није истина 
него сад мора да их румен стида 
подолази због оваквих наметнутих 
адвоката. Нека запита и католнке 
под Турском, па би чуо. Ено му 
Малисора. Нека чује шта говоре, 
па да се покрије ушима и ћути.

Једном приликом, говорећи о 
бискупу Крапцу, ми смо изразили 
жељу да би за наш народ у Босни 
и Херцеговини било куд и камо 
бол>е кад би бискуп Штадлер био 
прво Словенин, па католик. Сад 
видимо да није, и ако бискуп. пр- 
во ни католик ни Словенин, него 
обични туђи измећар, а да му и 
католичанство и Словенство служи 
као маска, под којом крије своју 
одвратну нагоду. Срећом само што 
је усамЈвен и што га се и најближа 
околина гнуша као и сав поштени 
словенски свијет.

Турске лажи. Извјештаји, који 
долазе путем бечког Кор. Биро-а 
из турских извора, тако су лажни, 
да им не треба поклањати никакве 
пажње. Доста је напоменути то, да 
се у почетку нашег рата јавило, и 
ако са додатком „да вијест није 
потврђена“, како су турске трупе 
ушле у Подгорицу, ма да нијесу 
нигдје предузимале офанзиву, и ма 
да је наша војска заузела била од- 
мах у почетку јако утврђење Г1ла- 
ниницу на страни Тузи. Па и неки 
дан је јављено било да су турске 
трупе сузбиле нашу војску и заро- 
биле два топа, што се догодило 
обратно, само са разликом да су 
наши узели много већи број топова 
и то на сваку страну, гдје су год 
допирали.

То и званични кругови у Цари- 
граду добро знају. с тога се и из- 
бјегава да се каже у турским из- 
вјештајима да су они са званичне 
стране, већ обично се наводи: „јшс- 
тови доносе“, а већ се зна колико 
су у опште истинити извјештаји 
турских листова. Турцима је уро- 
ђено да лажу и изврћу ствари, те 
није узалуд постала она пословица: 
„Нико крупно као Турчин не лаже.“ 
Но не лажу само они, лажу и њи- 
хови пријатељи. Доста је видјети 
извјештаје из најближе нам околине, 
којима се хоће обмањивати свијет. 
Ајш то им ипак не пали. Допис- 
ници страних листова, који се ова- 
мо налазе знају најбол>е сами о 
свему што се догађа, а чињенице на- 
дасве потврђују истинитост наших 
вијести и успјех нашег оружја. У 
црногорским рукама већ до сад 
налази се велики дио отоманског 
земЈвишта, са неколико вароши, а 
ових дана ће, ако Бог да, и много 
више, па нека се Турци тјеше тиме 
како су то незнатне позиције, као 
што рече сарајевска пачавра „Зе- 
ман“ за Планиницу, Дечић и Шип- 
чаник. Кад су биле незнатне, откуд 
у њима онолики број војске која 
се онако јуначки предала и сад је 
наш роб? Вјерује ли „Земан“ још у 
јунаштво своје назови браће, осма- 
нових синова, непобједних лава?

Лажите, лажите, на част вам било!

Нека се тјеше. Неки српски јш- 
стови, поред осталих извјештаја са 
нашег бојишта, доносе и један из 
Солуна, у коме стоји, како су Црно- 
горци, потпомогнути Малисорима, 
послије очајних борба, напредовали 
к Скадру, јер турске труие нијесу 
још. стигле да иредузму офанзиву, 
па се на крају додаје и то: како се 
нико не плаши иривидних првих 
успјеха наше војске, ]ер ]е ои- 
ште убјеђење да Црна Гора неће 
моћи одржати заузсте положаје. Ра- 
ди бисмо бпли знати, на који пх 

начин Турци мнсле поново одузети, 
кад се и онако редовна турска вој- 
ска предаје на милост и немилост 
нашијема, и то са најјачих својих 
утврђења, гдје нападајима наше вој- 
ске не може одољети.

Или ће их ваљда ко други оду- 
зеги? Нека се само тиме тјеше.

Вријеме. Јуче рано у југру по- 
чела је киша, која још једнако траје. 
Она је сиЈша и бујна и непрекидно 
лије те ће у многом отежати акцију 
наше војске, која и поред ружног 
времена, иепрелидно наступа.

ПРИЗРЕНЕ СТАРИ...
Прцзрене стари, каппје растворп!
По праговпма сагове разгрнн,
Скерлетом тешкпм доксате огрпп, 
Твоје се царство ираћа!.. Гле, у зори,

Великој зори, Г>ог над тобом бдпје! 
Ура! Уз покјпк српскога усташа, 
Жезло тп посе два орла крсташа, 
Мила два брата. златпе круне двпје!

Заљуљај звона, нека Васкрс јаве! 
С Ловћеиа тврдог и Авале плаве, 
Сјутра, уз трубе, под стјегом, у зорн,

Вптези, силпи громови у боју, 
Јездпће гордо уз калдрму твоју!
Прпзрене старп, каппје растворп!...

А. ШантиВ

Снага балкансш држава
— Каквом војском располажу балканске 

државе —
По тачним војним подашима снага вој- 

ске савезних балканских држава није ни 
мало за нотцјењивање н тек кад се ти 
податци пажљиво расмотре, видјећи се 
да ће балканске државе моћи успјешно 
да пречисте једном за свагда све рачуне 
са отоманском царевином, која их је 
сгално подцјењивала и на њих с висине 
гледала.

С р б и ј а
Српска војска у миру састоји се из 

621 4 батаљона нјешадије, 10 и по еска- 
дрона коњице, 62 чете пољске артиље- 
рије, 10 чета градске артил>ерије и 10 
техничких чета, свега дакле 28 000 људи, 
4500 коња и 234 топа. У случају рата пак 
Србија има 158 | батал.она пјешадије, 
74’ 4 ескадрона коп.ипе, ПЗчега поЈБСке 
артиЈћерије, 25 чега градске артиЈверије 
и 28 техничких чета; гако, да у случају 
рата Србија може на бојпо пол.е да ставп 
160.000 п!С1пака, 8500 коњапнка и 659 то- 
нова; к овом брњу се могу додати |ош 
и 30—40.000 резервиста. Српска активна 
војска је на< ружана са Маузеровим пуш- 
кама моде.ча 1899., калибра 7 мм. Ар- 
тиЈверије је наоружаиа са Шпајдер-Крезо- 
вим топовима калибра 7'5 см.

Бугарска
Бугарска војска у мирном стању броји 

70.000 војника. У случају рата пак она 
се ди|ели овако: 1, Акгивна војска: 5000 
официра, 230.000 војника, 9000 коп.а, 
12.000 кола, 2. Резервна војска: 1500 
офииира, 90.000 Ј1>уди. — 3. Одбрана: 
2000 офинира, 55 0*00 људп, 1000 коња. 
Подијељена |е пак овако: 216 батаљона 
пјешадије, 36 чега са машинским пуш- 

ЈЕДИНСТВЕНА И У ОВОЈ СТРУЦИ НА ДАЛЕКО ПРИЗНАТА

ТРГ08ИНА СВИХ СРПСНИХ ПРАВОСЛАВНИХ ЦРКВЕНИХ УТВАРИ
НИИОЛЕ ИВНОВИЂА у НОВОМ САДУ;Ј*Хб

У Српству пајвећа трговина и радио 
ница за Јсрпске нрав. цркве, наиме: оде- 
жда, неба, литија, барјака, плаштанина, 
крстова, кадионица, кивота, кандила, 
петохлебнии.а, полилеја (Боке цвегови), 
целиваћа на лиму, икона н.-. платпу и на 
артији и г. д. Израђучем барјаке, заставе 
за шевачка др\ штва, од 1:а]|е;;ш)ставнишх 
до на;скупоц!ени]их, везеш.: са златом и 
свилом. Нризната радеонииа као најеса- 
вршенија, иконостаса, Христових гро- 
бова, певница и т. д. добра радиониил 
свештеничких ха.љина и ве.шки избор 
шешира, ка.милавки и појаса. Све ра- 
дионице и трговниа на.тазе се V соггстве- 
но' кући а сваку наруџбину извршујем 
тачно и брзо под својим личним над- 
зоро.м. Велики и богато илустровани 
ијеновник ша.ље.м на захтјев бадава.

А.цт.сл з\ нлруџкшш:
Никола Ивковић. Нови Сад (ЕјтШек) 

!-..:гсте Нопт-!с. б:>. 1.1 1,3"

кама, 37 чега коњице, 153 чете артиљс- 
рије, 11 техничких чета, 3 батал.она град- 
ске артиЈверије, по овоме дакле бугарска 
војна снага броји 280--290.000 л.уди са 
153 гопа. Пушке су им Манлихерке мо- 
дела 1888., калибра 8 мм , а топови су 
од Шнајдер-Крезоа и Крупа.

Г р ч к а
Грчка војска у миру броји 1.875 офи- 

цира, 3.127 подофицпра, 23.000 војника 
и 2.659 коња. За случај рата крал.евина 
Грчка може на бошо пол.е да стави 
65—70.000 војника. Иста је подијељена 
у 33 батал.она пјешадије, 18 чета кон.пце, 
75 чета артиљерије п 19 техничких чета. 
Артиљерпје је наоружана са 228 Крупо- 
вих гопова калибра 8’7 7’5 см„ пјеша- 
дија пак са Манлихер Шенауеровом пуш- 
ком модела 1903., калибера 6’5 м.м.

Ту р с ка
Турска војна снага износи у мирном 

сгању; 1) Низам (активна војска): 10.000 
официра, 230 000 људи, 32.000 коп.а и 
1.500 топова. — 2) Редифи (резерва): 6’500 
и 15.000 људи. Свега дакле у округлој 
суми: 17.000 офицпра, 250.000 л.уди, 
32.000 коња, 1.500 тоиова и 137 машип- 
ских пушака. У случају рата турска војска 
броји од прилпке 900.000 л>уди, али у 
Европи би могла на бојно пол.е ставиги 
само 620 батаљона пјешадије, 163 чете 
коњаника, 186 чета артил.ерше, свега од 
прилике 450.000 л.уди са 21.000 коњани- 
ка, 137 машинских пушака и 1.400 тоиова. 
Ова војска наоруж.ша !е са Маузеровим 
пушкама калибра 7’65 и 9’5 мм. и са 
Хенријевим пушака калибра 11.43 мм. 
Топови су и.м пак фабрикашпа Максима 
и Ачкис и Крупови калибра 7’5 и 8’7 см.

В.1КСНПК ОС.10Б0ЂЕЉА
Зора пуца, жаморе славујп, 

Вео црнп прекрпо обзорје; 
Урлпк, писка... Силап о,[јек бруји... 
Стењу гола брда и лраморје...

Са Дечнћа и са Шппчапика, 
С тврдог Хума п косматог Вран.а 
Небо дере из топова рика 
II ваиајп турског умирап-а...

Сури нрави крстаре кроз таму 
II зЈОКобно гракћу турскпм стаиом, 
Оглашују опјсјо Псламу 
II побједу крста над корапом.

Ј’ Тузима турско робље стење,
На мунаре застапе се ппју:
Црногорац јавља Васкрсен.е 
Браћл, који слободу вапају...

Бар, 2. октобра 1912 г.

Мићун М. Павићсвић

БАЛКАНЦИ!...
Балкапци, л.уди, браћо, смјелп јупапп 
Грмните сло-жпо ноне марсел.езе ној, 
II к'о впхори силнп, к'о тучни облацп 
Сви полетите у огаљ, у светп бој!..

1ле. како етрепп трулог царства спп 
Пред ваше слоге, гн.ева замахе круте; 
Гле, како пузи, молп хо.ш душмашш, 
Пред прпјестолима расе црно-жуге...

Валканци, јупацп, из ваших .т.ешева, 
11 пеустрапшвога на Царчград хода: 
Нек марсе.веза Словенетва занјева, 
II васкрсне Душан, .Јазар п Слобода.

Бар, 8. октобра 1912.

Мићун М. Павићевић

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредннк Радомир Кривокапић Орлинскн


